

2022 年高考周年纪念（逢 2，逢 7）考点梳理

——中国现代史部分

一、社会主义革命与建设时期（1949 至 1978 年）

（1）周年纪念

1952 年底，全国除一部分少数民族地区外，土地改革在全国大陆基本完成。约 3 亿无地少地的农民共获得约 7 亿亩土地。农民从封建土地关系的束缚中彻底解放出来，农村生产力得到大解放，为中国逐步实现工业化扫除了障碍。

1957 年春，毛泽东提出关于正确处理人民内部矛盾的重要思想，把正确处理人民内部矛盾作为国家政治生活的主题。这个论述为认识中国基本国情奠定了理论基础。

1962 年初，“七千人大会”召开。会议对建国以来 12 年的工作，特别是“大跃进”以来的工作经验和教训进行了总结，取得了重要成果。

1972 年，周恩来在毛泽东的支持下主持中央日常工作，批判极左思潮，领导进行了各方面的整顿，经济形势有了明显好转。

1972 年，中美两国结束了长期敌对状态，开始走向关系正常化。

（2）新观点

中华人民共和国的成立，结束了帝国主义、封建主义和官僚资本主义长期压迫和剥削中国各族人民的历史，人民真正成为国家的主人，从根本上改变了中国社会的发展方向，为实现由新民主主义向社会主义过渡创造了前提条件。中华民族开始以崭新的姿态自立于世界民族之林，中国历史进入新纪元。

土地改革、稳定物价、剿匪镇反、抗美援朝，是巩固人民政权紧迫而又必要的重大决策，为国家向社会主义转变、实现工业化准备了条件。

抗美援朝战争打出了国威和军威，提高了新中国的国际地位。

新中国进行的积极外交活动为国家建设争取到有利的国际环境。

社会主义基本制度的建立，是中国历史上最深刻的社会变革，为当代中国的一切发展和进步奠定了制度基础。

在建立中华人民共和国和在新中国建立社会主义制度的过程中，毛泽东发挥了独特的作用。毛泽东思想不仅是新民主主义革命的指导思想，也是社会主义革命、社会主义建设的指导思想。

在全面建设社会主义时期，中国人民走自己的路，探索适合中国情况的社会

主义建设道路，取得了伟大成就。

“文化大革命”的理论和实践都是错误的。

从新中国成立到改革开放前，我们取得了一系列伟大的建设成就。这些成就在新中国历史上都具有开创性、奠基性的意义，为新的历史时期开创中国特色社会主义道路提供了物质基础、宝贵经验和理论准备。

(3) 考向预测

在坚持“四个自信”及“学四史”的背景之下，我们要对“新中国成立的历史意义”、“抗美援朝”、“社会主义制度确立的历史意义”、“从新中国成立到改革开放前的伟大的建设成就”等考点予以重视。

(4) 典型例题

①(2020年海南卷第13题)中国共产党领导中国人民在社会主义革命和建设的伟大实践中，凝聚成了井冈山精神、长征精神、延安精神、大庆精神等各具特色的时代精神。其中，大庆精神产生于20世纪()

A. 一二十年代 B. 三四十年代 C. 五六十年代 D. 七八十年代

②(2019年海南卷第12题)1963~1965年，中国农业总产值平均年增长约11%；轻工业产值从404亿元增加到703亿元；燃料、原材料工业建设的步伐加快。上述变化反映了()

A. 经济所有制结构发生重大改变 B. 国民经济调整取得了显著成就
C. 合作化运动促进了生产力发展 D. 计划经济体制的弊端逐步解决

③(2019年北京卷第19题)1972年，中国致函联合国非殖民化特别委员会，指出“香港、澳门是被英国和葡萄牙当局占领的中国领土的一部分，解决香港、澳门问题完全是属于中国主权范围内的问题，根本不属于通常所谓‘殖民地’范畴”。联合国采纳了中国的立场。中国政府这一举措()

A. 奠定了独立自主外交政策的基石 B. 掌握了解决港澳问题的主动权
C. 是“一国两制”的具体体现 D. 标志着香港和澳门回归祖国

④(2019年江苏卷第11题)1949年10月3日，《解放日报》发表张乐平的新闻漫画《大旗招展全球》(见右图)，对这幅漫画所含信息理解不正确的是()

A. 新中国奉行和平外交政策
B. 国民党政权统治已被推翻



- C. 人民翻身成为国家的主人
- D. 国际社会普遍承认新中国

⑤（2018年北京卷第19题）抗美援朝战争进入对峙阶段后，1951年6月，苏联提议，五大国（苏联、法国、英国、美国、中华人民共和国）缔结和平公约。新中国政府也表示，如今国际上任何重大问题，如果没有苏联和新中国参加都无法解决。随后，美国同意和谈。这表明（ ）

- A. 抗美援朝极大地提高了新中国的国际地位
- B. 社会主义阵营放弃与西方国家的冷战对峙
- C. 上述五大国在联合国中开始发挥决定作用
- D. 五大国缔结和约，实现了朝鲜半岛的统一

二、改革开放与中国特色社会主义道路

（1）周年纪念

1982年，邓小平在中共十二大开幕词提出了“建设有中国特色的社会主义”重大命题。

1987年4月，中国葡萄牙政府签署了中葡联合声明。同年底，中共十三大提出了社会主义初级阶段的理论，确立了“一个中心、两个基本点”的基本路线。

1992年初，邓小平发表南方谈话，为中共十四大的召开作了重要的思想理论准备。同年10月，中共十四大明确提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。同年11月，大陆海峡两岸关系协会与台湾海峡交流基金会在香港举行会晤，形成了在处理两岸事务性交涉中“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识，后被称为“九二共识”。

1997年，在中共十五大上，邓小平理论被写入党章，并被确立为党的指导思想。

2002年，在中共十六大上，“三个代表”重要思想被写入党章，并被确立为党的指导思想。

2007年，在中共十七大上，科学发展观被写入党章。

2012年，在中共十八大上，科学发展观被确立为党的指导思想。

2017年，在中共十九大上，习近平新时代中国特色社会主义思想被确立为

中国共产党必须长期坚持的指导思想。

(2) 新观点

完成祖国统一大业，是中华民族的根本利益所在。

2005年3月，十届全国人大三次会议高票通过《反分裂国家法》，充分体现了党和国家以最大诚意和尽最大努力争取和平统一的一贯立场，表现了反对和遏制“台独”分裂势力分裂国家、维护国家统一与领土完整的坚强决心。2015年11月7日，两岸领导人习近平、马英九在新加坡会面，就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。这是1949年以来两岸领导人的首次会面，翻开了两岸关系历史性一页。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招。（第171页）

建设中国特色社会主义，符合中国国情和世界历史发展大势，前途光明。

中国特色社会主义理论体系，是包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在内的科学理论体系。

中国特色社会主义理论体系，是中国共产党领导改革开放和社会主义现代化建设伟大实践的理论结晶，是坚持和发展中国特色社会主义的行动指南。

中共十九大指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，中国共产党领导全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中国特色社会主义深化了对人类社会发展规律的认识，是对世界社会主义理论和建设的重大贡献，在人类社会发展史上具有重大意义。

(3) 考向预测

与旧教材相比，新教材在该专题加入了大量新的阐述。但由于该专题与政治课大量重合，故而历史学科在此处命题的可能性不大。

(4) 典型例题

①（2021年6月海南卷第28题）马克思主义中国化是一个历史进程，即马克思主义基本原理与中国具体实际日益结合的过程。阅读材料，回答问题。（15

分)

材料一

在探讨中国向何处去这个大问题上，马克思主义开始显示出威力。在十月革命的强烈影响下，马克思主义在中国的传播从 1918 年起进入了一个崭新的阶段，并于“五四”之后以异常迅猛之势形成高潮。研究马克思学说的团体相继在各大城市组成，一个个传播马克思主义的中心活跃于各地论坛。舆论界表现出来的热情，正是反映出马克思主义适应灾难深重的中国社会改革之急需。马克思主义在先进的中国人的心目中，已经不再仅仅是被当作西方社会主义的一种新奇流派来看待，而是被作为能够使国家民族解危救难的理论和方法受到热切欢迎。

——选编自《胡绳论“从五四运动到人民共和国成立”》

材料二

八七会议后，怎样夺取武装斗争的胜利，革命应该走什么道路，便成为摆在党面前的根本性的问题。中国共产党人不可能像俄国十月革命那样，通过首先占领中心城市来取得革命在全国的胜利，而必须首先在农村建立革命根据地，积蓄革命力量，在条件成熟时夺取城市，最后夺取全国革命胜利。这一条适合中国实际的正确革命道路，是在党领导人民的集体奋斗中开辟出来的。农村包围城市、武装夺取政权的思想，是马克思主义在中国创造性的运用和发展。

——摘编自《中国共产党简史》等

材料三

中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来，团结带领人民经过长期奋斗，完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有社会主义才能救中国！

改革开放以来，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来，团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明，只有中国特色社会主义才能发展中国！

——引自习近平《在纪念马克思诞辰二百周年大会上的讲话》

(1) 解读材料一，指出材料中马克思主义传播在“五四”之后形成“高潮”

的表现，分析归纳当时先进的中国人对马克思主义的认识。（5分）

（2）根据材料二，结合所学，写出中国共产党创建的第一个农村革命根据地，简述它对各地起义武装所起的作用。从马克思主义中国化的角度，概括“适合中国实际的正确革命道路”开辟的意义。（5分）

（3）马克思指出：“理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”阅读材料三，结合所学，请选择阐述：①在社会主义制度建立的过程中。以毛泽东为主要代表的中国共产党人在经济领域进行的理论探索。②1978年是中国改革开放的伟大开端，概述以邓小平为主要代表的中国共产党人在1978年开创中国特色社会主义道路的理论探索。（5分）